

序号：4286

滑县政协十三届四次会议第 189 号提案

提案时间： 2025 年 02 月 20 日

案由 (提案标题)：	关于倡导文明风俗抵制高价彩礼的提案		是否同 意公开：	是
个人 提案	姓名：薛卫丽	界别：科技界	手机：	
	固话：			
集体 提案	联名入：			
	提案单位负责人：			
	单位名称：_____（集体提案网上提交后提交纸质件盖章处）			
通信 地址	联 系 方 式	手机：	邮 箱	
		固话：		
建议承 办单位	主办单位：			
	协办单位：			

注：此页为提案首页，必须填写，提案正文从第 2 页起，要一事一案，用仿宋 3 号字体，不超过 1500 字。

提案内容：近年来，部分地区高价彩礼现象愈演愈烈，彩礼金额远超普通家庭经济承受能力，导致因婚返贫、家庭矛盾、婚姻诈骗等问题频发，严重违背婚姻本质，加剧社会焦虑。传统习俗异化为攀比工具，部分家庭将彩礼视为面子工程，特别是农村性别比例失衡，加剧婚恋市场功利化；缺乏有效引导机制，基层治理缺位。为进一步弘扬传统美德，抵制高价彩礼，摒弃婚嫁陋习，树立正确价值导向，倡导文明新风，抵制高价彩礼需要从文化观念、政策引导、社会支持等多方面入手，逐步改变传统陋习，推动健康文明的婚嫁新风尚。

具体建议：1、政策与法律层面。（1）明确法律规范推动地方政府出台婚俗改革条例，明确禁止天价彩礼行为，设定彩礼金额上限（如不超过家庭年收入的一定比例）。将抵制高价彩礼纳入《民法典》婚姻家庭编的倡导性条款，强化法律对陋习的约束力。（2）加强基层治理将抵制高价彩礼纳入村规民约或社区公约，发挥村委会、居委会等基层组织的监督和调解作用。对恶意抬高彩礼、借婚姻索取财物的行为进行批评教育或公示，形成舆论压力。

2、社会与文化引导。（1）宣传健康婚恋观通过媒体（短视频、公益广告、纪录片）宣传零彩礼低彩礼的正面案例，树立婚嫁新风典型。鼓励公众人物、青年榜样带头倡导简约婚礼，引导社会舆论。（2）教育普及与观念革新在学校开设婚恋教育课程，培养年轻人独立、平等的婚姻价值观。在社区开展讲座、座谈会，邀请专家或家庭代表讨论高价彩礼的危害，破除彩礼=面子的旧观念。（3）发挥妇联与青年组织作用妇联、共青团等组织可发

起抵制高价彩礼签名倡议，举办集体婚礼、相亲活动等，推广新型婚俗文化。支持女性就业创业，提升经济独立性，减少对彩礼的经济依赖。

3、家庭与个人行动。（1）倡导家庭内部协商 鼓励男女双方家庭坦诚沟通，以子女幸福为出发点，协商合理的彩礼金额（如象征性礼仪）。提倡将彩礼转化为对新婚夫妻的创业基金、教育基金等实用形式。（2）年轻人主动破旧立新青年群体可通过社交平台发声，拒绝攀比，选择旅行结婚、公益婚礼等简约形式。建立低彩礼互助社群，分享经验、互相支持，形成正向群体效应。

4、推广成功经验借鉴河南兰考、甘肃定西等婚俗改革实验区的经验，通过政策补贴、红白理事会监督等方式有效降低彩礼金额。公布典型案例（如因高价彩礼致贫、婚姻破裂的案例），增强警示作用。

5、加强调研与监督。政府部门定期发布婚俗调查报告，公开高价彩礼的现状与问题，推动社会关注。设立举报渠道，鼓励群众对借婚姻敛财的行为进行监督。

6、建设长期机制。（1）推动性别平等从根本上改变嫁女=损失的落后观念，通过教育、就业平等提升女性社会地位。倡导男女共同赡养老人，弱化彩礼的补偿属性。（2）发展农村经济通过乡村振兴提高农村收入水平，缩小城乡差距，减少因经济落后导致的彩礼攀比。